

社友通訊
卷五十一期

社友通訊

刊行者中國社會教育社

中華民國廿六年五月十五日出版

中華郵政特准掛號

認為新聞紙類

日本農村及其更生教育 王璋

社友王璋先生，日前在江蘇省立教育學院籌辦實驗區，講述日本農村及其更生教育運動的概況。茲將講稿錄於此，以資本刊讀者。

編者敬識

日本的農村與中國的農村，在形式上是沒有多大的區別。耕種情形以及鄉間風物，看來也好像是中國的農村。也許我們聽到有什麼新式的耕種方法——機器耕作和飛機播種，然而在我所到的地方並未見到。在日本農村經濟的恐慌方面，或者比中國更要深刻化一些，這不是我故意要損壞人家，乃是從他們的事實上，很清楚的表現出來。

一 日本農村衰落之原因

我們先說日本農村之所以有今日的情形，其起因是什麼？從歷史上看，日本農村的激變，祇不過是六十年來的事。「明治維新」是日本資本主義的展開，從那個時候起，日本農村才獲得長足的進展。可是這種繁榮的局面，在日俄戰爭（一九〇四年）之前，就已進入停頓的階段。後來曾有兩年的變態景氣；不過，這是企業熱及工業景氣而已。在農村的實際情形方面，已是一落千丈，所以到了明治四十年，又造成了全國的不景氣。在世界大戰時期，日本農村復入於變態景氣的活躍時期。但一轉瞬間，仍是陷於不景氣的氛圍；到世界經濟遇期恐慌的階段時，農村問題越發尖銳化了。

「九一八」事變的製造

目錄

- | | |
|----------------|--------------------|
| 日本農村及其更生教育……王璋 | 悼社友鄭一華、儲雄伯兩先生……陳大白 |
| 社務報告……記者 | 洛陽實驗區近訊……記者 |
| 社員消息……編者 | |

圖書館

與產生，實是他們想用此來挽回他們農村衰落的運命。但是，一切都無補於事實，反而更使農村方面，陷於更大的恐慌。也許這是到了資本主義總崩潰總結賬時期的緣故。

我們再進一步問：「明治維新」為什麼成為日本農村整個變動的關鍵？簡單的說一句，是由於土地政策的改變。在這一方面可以分兩點來說：

甲、明治維新以前，嚴禁土地賣買及兼併。而在明治維新以後，地主擁有了整個的土地私有權。

乙、明治維新以前，經營農業有一定的限制。譬如要種多少稻或多少麥，是以需要來決定，而不是以掙錢爲目的。但自明治維新以後，經營農業者有絕對的自由，對於農作物一無限制。祇要有利可圖，把耕地完全種植菸草也是可以。

大家知道土地政策的改變，乃是整個社會經濟變動的基礎。日本農村因此就從自給自足的農村經濟，而轉變到以交換爲目的的農村經濟。這就是日本農村所以有今日情形之關鍵所在。

二 日本農村衰落之現況

茲擇其主要者來說幾點：

甲、農家負債問題 在昭和四年（民國十八年）的統計中，全日本農家有四十五億的債務。平均每年每農果，當然是地方金融機關不能維持，以及田地價格的慘落。

乙、租佃問題 據昭和八年的統計表，在整個農家戶數中，百分之三十一・一是自耕農；百分之四二・一二是自耕農兼佃農；百分之二六・六是佃農。在耕田總面積方面，百分之五

二・九是自耕地，百分之四七・一是租地。從這些統計上看，我們可以見到差不多佔一半耕地的佃農；以及在農戶裏面，佔到半數以上的小自耕農及佃農，這就成爲一個動搖農村的重大問題。

解決租佃糾紛事件的辦法，在以往是依照地方習慣及溫情的妥協的精神。到了現在，則顯然的已有了對抗的性質。所以在昭和六年糾紛的事件

，是三千四百十四件。昭和八年，就昇到四千件左右。在這糾紛事件增加的意義上，已充分的表示出租佃問題的嚴重性。

丙、農產物價格低落問題 在昭和六年七月，有埼玉縣北足郡內二十八個町村的農民代表一百五十人，一同晉京請願。在他們的陳情書中說：

「……五十棵的甘藍菜，還賣不到一盒敷島牌的香烟，它的價格是十八錢（註一）；一百把的蘿蔔（小而圓形的），還賣不到一盒 Golden Bat 牌的香烟，它的價格祇是七錢……」。所以，他們把自己稱爲「整日工作的失業者」。

基於以上的恐慌情形，遂促使朝野一致的發動全國的更生運動。不祇限於經濟的，且及於精神的。在這個地方，我要插入幾句話：「日本是皇道主義的國體，但是近年來，逼於全國經濟衰落的事實，以及受到國外各種思潮的影響，日本青年的思想，漸漸的傾向於社會主義，這對於日本的整個國體，發生了根本動搖的危險。這就是他們所謂「思想國難時期」。

五年以前，有一度全國的檢舉，捕去男女青年三千人之多；近年來也常有發見。不過他們的行動，極端的祕密，以避免所謂警察網之手。

註一：日幣一錢，約合民國幣一分。

三、日本農村更生教育

之概況

對於更生運動的說明，在這裏單說一點教育方面的情形。

日本有所謂農村更生教育，不過是近年來的事。它是應時代而產生的，也正和我們負着歷史使命的民衆教育一樣。我暫爲把它分作兩種性質來說明：一種是實驗性質的，一種是實施性質的。

在實驗性質方面，有所謂國民高等學校、農民講道館、農民道場、農士學園、某某學塾等等。在實施性質方面，最近有所謂青年學校的興起。甲、國民高等學校關於國民高等學校，我選擇一個國民高等學校的代表——日本國民高等學校來說：創辦人是加藤完治氏；創立年月是大正十五年一月（民國十五年），昭和二年二

月一日開校，地點是在離東京約距一個半鐘點火車的地方，叫做友部驛。目的——該校的設立目的，是在養成農村中心人物，及向海外拓殖的中堅分子。使農民的精神和物質向上發達，並及於農村的改善。總之，是要使農民有自身的覺悟，確立皇道主義的信仰，培養標準的皇國農民。

組織——分五部：一、長男教育——養成鄉里中堅人物。修業期限為一年，入學資格為二十歲以上的農家子弟。二、次三男教育——養成意志鞏固的殖民者。修業期限亦為一年，入學資格為二十歲以上的次三男農家子弟。三、少年教育——灌輸農業知識和技能的訓練。修業期限為二年，入學資格為小學畢業未滿十八歲之農家子弟。四、女子教育——養成健實的農家主婦。修業期限為九個月，入學資格為十五歲以上農家女子。第五部為短期講習，時間不定，聽講者為學校教員學生及農村青年等。

教育精神——在於「大和魂」的涵養。教育方法——一、師生絕對共同

生活，同起居，同勞作，師生如親子。二、澈底的皇國精神訓練，朝晚在校庭集合，向南方禮拜。三、自給自足主義，一切的學校所需，不藉外力，都由校中自給。四、合作經營，一切購買、消費、運銷、生產、均用合作的方式經營。五、拓殖教育——訓練學生向遠地荒山開墾，使學生具有一切拓殖者應有的技能。六、晴耕雨讀——該校傾向於實際的生活的教育，而不重於呆板的傳授知識的教育。

生活程序——他們一日的生活，列成一表如左：

五時三十分	起床
五時三十分至六時三十分	武道、體操
七時	禮拜朝食
八時三十分至十二時	學科（農忙時期改為農田實習）
午後一時三十分至日沒	農田實習
七時至九時	自修、集會
九時	禮拜
九時三十分	就寢

以上是國民高等學校一日生活的大略情形。

乙、青年學校 在昭和十年四月

一日，政府曾通令全國各村，均須設立青年學校。

入學資格——義務教育修畢以後，已達適當年齡之男女青年大眾。

組織——普通科，修業期為二年；本科，修業期男子班為五年，女子班為三年；研究科，一年以上；專修科，不定。研究科及專修科，依地方情形之需要而設立之。

特點——一、青年學校不同於普通學校，而屬於社會教育局。二、青年學校不同於我國社會教育機關，乃為相當嚴格性的訓練學校。一方面在入學資格、教材內容及教授時間上，

表示其活動性。另一方面在實際上，却採取有組織的、有紀律的、半自由的集團訓練。三、青年學校為軍事訓練場所，為國民後備軍之教育機關。

四、青年學校以精神訓練為主，政府方面致全力於青年思想與精神之陶冶，為皇道的、宗教的、軍國民主主義的思想的訓練。

以上是青年學校的一般情形。

其他方面，如男女青年團等，也與以上兩種學校有密切的關係。因為

時間的限制，暫不說，有機會的時候，再向各位報告。

結語

最後有兩點簡單的感想：一、從他們本身方面看，這一種的更生教育，是否能使農村真正的更生？是不是

可以算得一個健全的徹底的辦法？我們很懷疑。二、站在我們自己的立場上來看，侵略者處心積慮地在打算着，想從我們身上取得更生的途徑，這是對於我們從事民眾教育者的當頭一棒！我們的同工們，應該運用怎樣的對策？來保衛我們祖國！

悼社友 鄭一華 諸雄伯 兩先生

陳大白

在枯寂沈靜的故都裏，遽爾傳來鄭、儲兩先生之噩耗，真是使我精神上起了劇烈刺激，嘵嗟河洛，惶惶然而不知所措！

鄭、儲兩先生都是本社社友之健全份子，現階級社會教育之忠勇戰士，現以獻身事業，賣志以歿。非但本社少兩健將，且亦社會教育界之一大

，志同道合，情意融洽，遂訂莫逆之交。儲雄伯先生為鄉村教育之前進，在未認識以前，即拜讀其鄉村教育一書，令人敬羨；後來同事教院，伊雖從事農業推廣，事業上接觸機會較少，但於公務之餘，亦時相傾談，出其實際服務經驗，裨益於作者識見者亦屬至鉅！

鄭、儲兩先生現竟與世長辭矣！無論知與不知，莫不同具傷感。死者已矣，生者將如之何？因此聯想到社教工作人員之健康問題，覺得很值得注意。茲作者略獻數語，以告同仁而共勵焉！

社會教育事業是千頭萬緒，社會

教育工作是艱深巨重，我們社教同志本其堅決之信念，奮發之精神，從事於此種艱深巨重與千頭萬緒之事業，非有強健身體，實難勝任愉快。洛陽實驗區是本社實驗事業之一，想必諸社友所關懷者，三年來以少數之經濟與人力，建設四十六村之鄉村事業，工作不可謂不繁重，精神不可謂不緊張，可是在「繁重」「緊張」之條件下，指導員之健康確是犧牲不少。例如沙居易、金紹武等諸先生，初來時莫不血氣健旺，精力強壯；但是服役一二年後，病肺者有之，吐血者有之，不得不請假休養，或改就他業。此次定縣考察團來洛考察時，與團長王九華先生談及此事，彼在定縣亦有同感。即其他各地社教同志，以操勞過度而罹疾病者，亦時有所聞，由是以言，社會教育足以摧殘健康，社會教育足以病人殺人，鄭、儲兩先生之死，乃為社會教育而犧牲也！

社會教育為何足以摧殘工作人員之健康，其故有四：一、社會教育是內容複雜，工作繁重，工作人員非埋頭苦幹不足以顯著成效；二、社會教

育是改善民衆生活的事業，自朝至暮，為民服役，既無規則的辦公時間，又無適當的辦公地點，終日辛勞，幾無寸晷之休；三、社會教育工作人員均抱堅深信念，滿腔熱忱，欲求事業卓著成績，不得不拚命努力，身體都置之不顧；四、鄉居生活枯寂，社會環境污濁，社會教育工作人員是與民為伍，當然不能顧及衛生，生活每多惡劣。有此四因，所以我們社會教育工作人員之健康為之摧殘，在職者退遜三舍，有志者亦視為畏途，其影響社教事業之前途誠屬至鉅。但是欲解決此問題，我以為並不是一件很難之事，繫鉤解鉤，還在工作人員之自身。因為我們應該自己注意：對於個人方面，要鍛鍊體格，講求衛生，從事休閒活動，以謀精神上之快慰；對於事業方面，要大處着手，量力行事，尤須利用他力，協作進行，如是費力既少，而收效則大！

社務報告

籌備第五屆年會

本社第五屆年會，業經理事會決議，定於民國二十六年八月八日至十二日在青島市舉行，並已聘定青島市教育局局長雷法章先生為年會籌備委員會主任，即日開始籌備。關於本屆年會中心問題意見徵詢表、社員到會通知書暨信封、提案用紙、徵集年會論文報告辦法暨論文報告通知書，選舉票暨新編社員一覽等，均於本月二十日左右，與開會通知，同時發出，各社友如於短期間不能收到，請即通知，以便補寄。

梁常務理事南來處理社務

本社常務理事梁漱溟先生因本社第五屆年會，已定于本年暑期中舉行

，繼續努力於事業之發展，以完成救亡圖存之工作，庶亦足以告慰鄭、儲兩先生於九泉之下也！

，各項重要社務，亟待會商，爰定於本月下旬由魯起程，來錫處理一切。並悉教育部舉辦民衆教育幹部人員訓練班定於六月初開課，已約定梁先生前往講授鄉村建設理論云。

加入世界教育學會

本月上旬各團體在京，歡宴孟祿博士，席間相談甚歡。博士甚希我國教育學術團體，正式加入世界教育學會。茲已由中國教育學術團體聯合辦事處發起，聯合參加為正式會員。本社報名表已於五月十日寄出，並請本社理事陳逸民先生就近代代表一切云。

編擬世界教育會議提案

前准中國教育學術團體聯合辦事處來函：略謂「茲經參加第七次世界教育會議提案組第一次會議結果，請各團體於每組擬具提案一則至三則，儘六月十五日以前，用中英文各一份彙交提案組彙編。關於成人、播音、鄉村、社會適應等問題，推由貴社擔任」。本社接信後，正由本社各理事草擬中云，

中國社會教育社通告一

逕啓者：查本社第五屆年會，業經本會決議，定於二十六年八月八日至十二日在青島市舉行（會場及住宿，已蒙青島市政府指定借用市立女子中學），並已推定雷法章先生為籌備委員會主任，開始籌備。屆時務盼撥冗參加，共策進行。

本屆年會之中心討論問題，經決定不以一個為限。前由事務所徵詢全體理事，已收到「民衆生產教育具體辦法」，「民衆教育的範圍」，「中國社會教育制度及政策」等問題；並已推定孟憲承、雷賓南、趙步霞諸先生負責編製討論綱要。諸社友如尚有其他重要問題，請即日提出，於六月十五日前寄達本社事務所，以便轉交整理，編製討論綱要。

到會社員膳宿由社供給，惟臥具必須自備。以後如有臨時緊急通告，當刊登上海申報，並祈預為注意。另附社員到會通知書、提案用紙、徵集年會論文報告辦法，統希賜予照辦。順頌

理事會啟 五月十五日

- 附
1. 本屆年會中心問題意見徵詢表（另印）
2. 社員到會通知書暨信封（另印）
3. 提案用紙（另印）
4. 徵集年會論文報告辦法暨論文報告通知書（另印）

聯合會所興工建築 會所籌備委員會，報名費一百五十元
本社前曾參加中國學術團體聯合會，已於去年十月匯交。茲因聯合會所

之建築工程業已興工，關於本社預定辦公室一間之建築補助費國幣八百元，自接來函催繳後，亦已按數匯寄南京大行宮中國銀行收入該戶云。

洛陽實驗區請撥補助費

本社與河南省教育廳暨洛陽縣政府合設之洛陽實驗區，成立以來，業將三載。賴該區總指導員陳大白先生及區內諸先生刻苦經營，事業之成效

漸著。惟因限於經費，區務

之進展甚感困難。爰於最近擬具計劃書呈請教育部及河南省教育廳撥給補助費，以

求實驗事業之進展云。

中國社會教育社通告二

逕啓者：按本社社章第七第八兩條之規定，本屆年會時，本社理事應經全體社員改選四人；復按社章第九條之規定，應於常年大會期前用雙記名法，通訊選舉，密封送交理事會彙齊，於常年大會時開票。用特奉上選舉票及社員一覽各一份，請於接信後三日內依式填寫，並簽名蓋章，用附上之信封回入匯，無任感荷！此頃
公安一
理事會啓 五月十五日

附件：

1. 選舉票一份暨信封
2. 社員一覽一本

理事會啓 五月十五日

衆基礎教育事業。

(一)緣起：本區為施教區範圍擴大，視導時鞭長莫及，影響事業甚大

(二)地址：(1)十里鋪地處孟洛要道，觀瞻咸集，設立支部兼辦中心基校極為適宜，且廟舍寬敞，足敷應用。

(2)尤家村原有縣立小學一所，且村中有公地每年收益達四百餘元，茲設立支部，地點固適宜，且經濟上兼辦中心基校亦不生問題，本區可不必多負經濟上之責任。

(四)步驟：本區首先從十里鋪支部着手籌備，其步驟規定如下：

(1)呈洛陽縣政府請將十里鋪廟樂鄉全鄉之中心；呂廟總部，除輔導中心基校之計劃，刻已籌備就緒。其辦法如下：

洛陽實驗區近訊

一 增設中心基礎學校

該區以民衆基礎教育為主要事業，按其組織方法分為中心民衆基礎學校，與普通民衆基礎學校兩種；前者以鄉立為原則，後者以村立為原則，中心基校更負有監督輔導普通基校之責。茲該區鑒於原有中心基校一所，輔導遼闊之區域，深感不便，爰有增設中心基校之計劃，刻已籌備就緒。

合鄉全鄉之中心，尤家村支部作為和樂鄉全鄉之中心；呂廟總部，除輔導中心基校之計劃，刻已籌備就緒。其辦法如下：

(1)呈洛陽縣政府請將十里鋪廟樂鄉全鄉之中心；呂廟總部，除輔導中心基校之計劃，刻已籌備就緒。其辦法如下：

(2) 商同平合鄉聯保辦公處，選入該廟，劃作保教合一實驗鄉，實驗保教合一事業，而收分工合作之效，並增進本區支部之安全（按聯保處有警衛員十餘人）。

(3) 設立中心基礎學校，學生來源由於十里鋪、張術術、太平鎮、楊坡四村。

(4) 兼辦中心基校由本區派教員一人主持之，開辦費及修理費由本區與平合鄉聯保處，共同負擔之。

(5) 經費來源除第四項規定外，十里鋪廟尚有廟產公地三四十畝，得呈請縣政府加以整理撥充為中心基校經費。

(6) 本區指導處支部兼辦中心基校，應專設籌備委員會主持一切籌備事宜。

(7) 經費預算另訂之。

(8) 尤家村支部在十里鋪支部未完成前，暫緩議進行。

(9) 本計劃提交本區指導處處務會議商討進行。
(10) 本辦法如有未盡善處，得隨時修正之。

二 村學造產協會成立

該區為充實基礎教育內容起見，除實施保甲編制外，更輔以生產訓練，爰有村校造產協會之組織。茲將實施計劃錄之如左：

洛陽實驗區中心基礎學校中心區造產協會實施計劃大綱。

(一) 目趣：

(1) 本區為訓練兒童手腦並用，身心齊一，從實際行動中培養兒童智識與技能，爰有中心區造產協會之組織。

(2) 協會組織

組織除授予兒童農事之智能外，更在團體工作中從而養成兒童互助、合作、競爭、樂羣、進取之美德。

(3) 訓練兒童親手操作農事之精神與習慣，引起其對農事之興趣；培養兒童

造產之意識，藉為造產事業發展之基礎。

(二) 原則：

(4) 各項農事工作指導訓練前，應預為設計施行，設計教導方式。

(5) 一切農工活動，最好以一週為一單元，作設計教導之中心，使兒童獲得有系統之智識與技能。

(6) 指導時應攷察當地情形及需要，尤應視兒童年齡是否勝任者設計工作，施以適當之選製。

(三) 範圍：

赴青舟車價目表(一)

- | | |
|---------|-------------------------|
| 1. 船票—— | 招商船由上海至青島
(經行36小時) |
| 二等(房艙) | 船票票價約12元 |
| 三等(吊鋪) | 船票票價約6元 |
| 2. 車票—— | 由南京經津浦膠濟至青島
(經行30小時) |
| 二等普通客票 | 32.05元 |
| 特快車加價費 | 3.30元 |
| 三等普通客票 | 16.05元 |
| 特快加價費 | 1.65元 |
- 註一：以上兩種票價均以尋常單程計算。
註二：船票優待，依過去辦法，單程七折，雙程八折。
註三：車票優待，依過去辦法單程七五折，雙程五折。

(7) 協會事業，以農事為心工作。

(8) 農事工作之範圍：

甲、飼養方面：(1) 養雞
(2) 養鈴 (3) 養鴨 (4) 養兔 (5) 養鴿
(6) 養羊 (7) 其他。

乙、園藝方面：(1) 種菜

—就本地所需要者。(2) 種花 —— 擇易於栽培之各種花草，且有觀賞價值者。(3) 種果樹 —— 更教以壓條、扦插、嫁接等繁殖方法，練習整枝修剪等亦屬之。

丙、農藝方面：就本地所需要之農藝作物而栽培之，如甘蔗瓜類除蟲菊等。

丁、造林方面：栽植各種樹苗。

(四) 對象：

(9) 中心區全區區民為造產協會之會員，保甲長即為協會之幹事，中心區署行政部飼植股股長為幹事長。

(10) 協會農事工作，由本區生計指導員負責主任一切活動。

(11) 所有農事工作之材料，儘量由指導處生計股供給。

(12) 所有場所，除本區農場與中

心區公園外，得設立小規模之動物園，飼養禽畜酌加購置。

(二) 附則：

(13) 本辦法有未盡善處，得隨時修正之。

(14) 本辦法經處務會議通過施行

一、制服如何整理案

決議：未全者速進行，限本週內完成

三、旅行問題如何進行案

決議：(1) 制服一齊律(包括學生與導師)；(2) 全體師生須在五

月一日上午七時半前集合；(3)

吃飯，學生自備；(4) 集

會地點，一部份在指導處，一部份在大楊樹集合。

四、學董會如何健全組織案

決議：各未備案學校推舉之學董，一律請由教育局加委。

五、第二次月考日期如何確定案

決議：五月十日開始舉行。

六、督促學齡女童入學案

決議：依昭洛陽縣小學整理辦法，學齡兒童無故不入學者，強迫執行，並處其家長一角至五元之罰金，女學生亦酌量執行。

四、全施教區基校月考

該區為考查各村基礎學校教學效果起見，例有月考舉行，學期結束前並會致一次。本學期第一次月考，業

決議：由各先生和學董商討指導處並發通知給各校學董照辦。旗幟由指導處代製，製定後，由各

村籌款購買，每面八角(已有改製者，不在此限)。

已竣事，監考人員為該區全體工作人員及中心基校全體學生，分發三十七村基礎學校，辦理監考事宜。前後計考兩日，第一日適值陰雨，路途泥濘，各監考人員，均冒雨前往，精神極為振作。各基校應考各生，精神亦稱飽滿，幾無缺席者，試場秩序，至為嚴肅。各科試卷，茲已評閱完竣，以大里王、下黃村、攬鶴溝等基校成績為最佳。指導處方面，特發給第一名村校獎金五元，藉資激勵云。

社員消息

王均

王君現在教育部民教幹部

人員講習班供職，通訊處為：「南京成賢街五十四號，民教幹部人員講習班」。

王夢華 王君原在陝西省立西安民

教館服務，去年四月間應省立第二中學之聘，任管理圖書之職。最近復回該館工作，任「北大街辦事處」主任幹事。通訊處為：「西安，陝西省立西安民教館北大街辦事處」。

朱澍生

朱君現任山東省立臨沂鄉

村師範教員，通訊處為：「山東、

臨沂、省立鄉村師範一。

周中正

周君現任洛陽縣立第二小

學研究主任，通訊處為：「洛陽、

縣立第二小學」。

孫建之

孫君歷任原籍（豐縣）教

育局社教科科長，暨江蘇省立徐州

民教館生計部主任等職。近悉已改

應徐州江蘇省立麥作試驗場之聘，

擔任該場合作指導云。

蔣成堃

蔣君現任四川省立重慶女

子師範學校教務主任，通訊處為：

「重慶、夫子池、省立重慶女子師

範」。

鄧天素

鄧君最近通訊處為：「廣

津赴陝，任陝西省立西安民教館實

驗區總幹事。嗣因經費關係，孫君

即返津與友好等創刊小型日報「衆

報」，本年初因故忍痛停刊。最近

李文白 李君現任陝西渭南縣教育局長，通訊處更改如上。

朱法雨 朱君自日本歸國後，曾任廣州市立第二中學訓導主任，現已改任廣州大學講席，担任「戰時教育」學程；並與友人組織華僑問題研究社，出版華僑社會生活與教育等各種著作云。

陳立基 陳君現任江蘇省青浦縣政府第一科科長，曾著有管教養衛合一之地方行政論一書。最近因該縣縣長晉京受訓，陳君現正兼任縣長職務云。

覃立基

覃君現任廣西省南寧國民中學三官分班教員，通訊處為：「廣西、南甯、三官大塘圩」。

裴邦佐

裴君現任廣西省南甯民國幹部學校教官，通訊處為：「廣西、南甯、民國幹部學校」。

蘇源

蘇君現在導淮區域船閘使

用費徵收所任職，通訊處為：「淮

陰、東門大街」。

潘一塵

潘君原在鄒平鄉村建設研

究院擔任導師，近應中英庚款委員

會之聘，赴綏遠省設計鄉村教育之實驗。最近正在該省觀察各中小學，以便擇定模範學校校址，從事實驗工作。通訊處為：「綏遠省教育廳」。

薄統相

薄君現在山西省主張公道團總團部服務，通訊處為：太原、南肖牆，四十二號。

劉益生 劉君現任山東省第三區專員公署社教視導員，兼該省第六民教輔導區主任。通訊處為：「山東臨沂、專員公署視導室」。

劉尚達 劉君於去年十二月間，奉廳令返任陝西省立西安民教館館長。最近通訊處如上。

鍾魯齋 鍾君現任廣東省立勸勤大學教授，著述很富。最近與張俊坪

君合譯現代心理與教育一書，由商務印書館出版，列入大學叢書。內容分二編，第一篇為教育基礎之心理學說；第二篇從近代心理學的觀點，討論最近教育上的重要問題。該書定價二元四角，在八月十日前往購者，可作特價七折計算云。

李宗孟 李君現任江蘇省立俞塘民

衆教育館幹事，並於業餘編輯「海燕報」及「公民導報」二刊物，滬郊各縣備受歡迎云。

俞詔麒 俞君字適德，現任俞塘省立俞塘民衆教育館輔導員，通訊處為：「上海、俞塘」。

介紹社圖新著

俞慶棠編：農村生活叢談

上海申報館發行

俞慶棠先生前在申報上主編「農村生活叢談」一欄，發刊以來，頗受讀者歡迎。茲由申報館將過去發表過的二十六篇文章，集刊單行本。內容除陳述農民生活的困苦外，並論及土地問題、勞動狀況、賦稅地租的繁重、地主商人的剝削、農產品價格的低落、農村副業的衰敗，災荒問題的嚴重、國際經濟恐慌的影響；以及一般農村的風土情形等。材料豐富，可供研究農村問題者之參考。每冊定價五角，由各地申報分館及各書局發售。

蕭冠英著：歐洲考察記初編

廣州中山大學出版

蕭冠英先生於民國二十五年春，赴歐考察工業教育，同年十月歸國，近就諭稿撰成歐洲考察記初編一書，內容為：一、德國大學教育及電氣工學教育近況，二、英國工業教育概況，三、瑞士之大學，四、德國工業及其建設一書，五、英國之工業，六、英國福特汽車廠參觀記，七、歐遊感想，八、歐洲各國青年訓練及其國民性之檢討，九、參加第七屆世界教育會議經過，十、歸途過蘇聯士運河記（以上四篇為附錄）。

中國社會教育社第五屆

年會籌備委員名單

籌備委員會名譽委員

沈成章

青島市市長

何仙槎

山東省教育廳廳長

林濟青

國立山東大學校長

籌備委員

雷法章

青島市教育局局長

周發夫

青島市社會局局長

袁道冲

青島市自治委員會委員長

楊吉孚

青島市招待處總幹事

孔靜庵

山東省教育廳秘書主任

楊鵬飛

山東省教育廳第三科科長

曾昭常

青島市教育局第三科科長

許筱山

青島市立民衆教育館館長

董渭川

山東省立民衆教育館館長

楊希文

山東第二民族輔導區主任

吳振宗

青島市教育局科員

籌備主任

雷法章

青島市教育局科員

來函專載——山西各界婦女紀念綏遠抗戰

募集殘廢軍人教養院基金委員會告同胞書

全國同胞們：

綏遠的守土抗戰，使我們五年來的屈辱，展開了一條湔雪大道！由於百靈廟、大廟子的收復，中華民族神聖的自衛戰爭已經展開

，敵人侵略的計劃已經受致命的打擊。這次光榮的抗戰，保衛了晉绥，保衛了華北，奠定了民族復興的基石，指示了抗戰勝利的坦途！

然而，這次勝利是付了很大代價的。無數英勇的將士，在冰天雪地，寒風凜冽中，冒着敵人的炮火，斷了臂，殘了肢，拋擲了他們的頭顱，流盡了他們的熱血，才換得了這個光榮的勝利！我們前線的將士，還時時刻刻準備着付更大的代價，來保衛和擴大這個勝利！

看吧！無數斷臂殘肢的英勇敢戰士們的悲慘的圖畫！我們忍心讓我們英勇的抗敵將士犧牲殘廢，而不給他們以生活的保障，精神的安慰嗎？我們能夠讓前線的抗敵的將士懷着後顧之憂，不能安心殺敵嗎？

不能，絕不能。

自然，政府對於這次光榮的犧牲者與傷殘者，是一定給予優渥的，然而，誰能想像，各位殘廢將士靠着一點撫卹金是怎樣的沒有前途，是怎樣的悽慘呢？

爲了保障殘廢將士的生活，鼓勵正在抗敵的將士，我們山西各界婦女發起募集綏遠抗敵將士殘廢教養院基金的運動。我們認定，這個任務是我們婦女和全國不願意做亡國奴的同胞責無旁貸的。

我們不能在前線殺敵，保衛我們的國土，我們難道還不能保衛我們殘廢將士的生活，鼓勵正在抗敵的將士嗎？

起來吧！全國婦女，全國同胞們！踴躍輸將，支持這個基金募集